

今年8月29日，是杨殷同志诞辰130周年纪念日。杨殷同志是中国共产党早期重要领导人之一，坚定的无产阶级革命家，著名的工人运动领袖，党的早期军事工作重要领导者和情报保卫工作的重要开拓者之一。1929年8月，杨殷同志壮烈牺牲。他把37年短暂的一生奉献给中国革命事业，为民族独立和人民解放作出了不可磨灭的贡献。

一、在寻找“振奋中国”之路中确立信仰

1892年8月29日，杨殷同志出生于广东省香山县（今中山市）翠亨村，与中国民主革命的伟大先行者孙中山先生同村。他从少年时代起就对孙中山先生十分崇敬，受其革命精神感召，在学校积极宣传反帝反清革命思想。1911年，他加入中国同盟会，先后在广州、香港、澳门等地参加同盟会南方支部的工作，为推翻满王朝封建统治多方奔走。辛亥革命后，中国依然是山河破碎、积贫积弱，帝国主义列强依然在中国横行霸道、攫取利益，中国人民依然生活在苦难和屈辱中。杨殷同志常对友人说：有能振奋中国压倒帝国主义者，虽毁家纾难，粉身碎骨亦在所不计。1917年9月，他担任在广州成立的中华民国军政府卫队副官兼大元帅府参军处参谋，义无反顾地追随孙中山先生继续革命。

十月革命一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义。五四运动促进了马克思主义在中国的传播。杨殷同志不断追求救国救民的革命真理，认真阅读《新青年》《广东群报》等研究和宣传社会主义、马克思主义的刊物，努力研读《共产主义ABC》《共产党宣言》等革命书籍。在进步思想的洗礼下，他心中豁然开朗，开始以马克思主义的立场、观点、方法观察和研究中国革命问题，逐步从信仰三民主义转变为信仰马克思主义。

中国共产党的成立给灾难深重的中国人民带来了光明和希望。杨殷同志逐渐认识到，中国共产党革命宗旨鲜明，代表工人阶级利益，是一心为劳苦大众谋翻身解放的革命政党。这正是他所向往和追求的。1922年，杨殷同志加入中国共产党，从同盟会会员转变为共产主义战士，走上了新民主主义革命的道路。从此，他毅然决然把个人的命运同党的事业、民族的复兴联系在一起，无论什么时候什么境遇下，都坚定不移地信仰马克思主义，为共产主义理想而奋斗。

二、在大革命洪流中领导工人运动和开拓党的情报保卫工作

1922年年底，杨殷同志赴苏学习。次年回国后，受党组织委派前往当时中

殷殷铁血铸忠魂 革命精神照千秋

——纪念杨殷同志诞辰130周年

中共中央党史和文献研究院

国革命的中心广州，领导开展工人运动，并根据国共合作的形势需要，担任国民党广州市第四区分部执委兼秘书。当时的广东政治环境异常险恶，旧式工会行帮门户对立，商团武装时有械斗，流血冲突常现街头。杨殷同志临难不避、埋头苦干，利用各种社会关系，以乡党身份会友，以武术切磋交友，团结和培养了一批出色的机器工人骨干，并到佛山、顺德等地组织各行业工会，发展党员，推动当地工人运动的开展。1924年，他前往粤汉、广九、广三铁路建立工会和党的基层组织，推动实现广州工人运动的逐步统一，促成了1924年5月广州工人代表大会的召开。1925年1月，他在党的四大上介绍广州工人运动的情况，受到大会的高度重视。同年3月起，担任全国铁路总工会广州办事处顾问等职。在杨殷同志等的共同努力下，广东铁路工人逐渐成长为一支坚强的革命力量，在北伐战争、广州起义中发挥了重要作用。党中央盛赞他是“广东铁路工人的领袖”。

杨殷同志参与领导发动了省港大罢工。1925年上海五卅惨案发生后，他与邓中夏、苏兆征、杨匏安同志等由党组织指定组成“党团”，作为组织发动省港大罢工的指挥机关。他深入香港、广州的工会和工人群众中间，全力进行罢工的组织发动工作。他负责联络各工会，注重做好工会上层的工作，争取他们支持工人的斗争。他还建议中共广东区委和省港罢工委员会改变斗争策略，保证群众的正常生活，有效瓦解帝国主义的联合战线。杨殷同志在省港大罢工中发挥重要作用，被称为“中国历史上最著名之广东省港大罢工的领导者”。

1926年起，杨殷同志任中共广东区委监察委员。他十分重视农民在国民革命中的作用，提出工人的前身就是农民，农民是工人的后备军和同盟军，并推动广州的铁路工会与当地农民协会密切配合。这些努力大大增强了革命力量，有力配合了北伐的军事行动和胜利进军。杨殷同志在革命实践斗争中成长为我党工人运动的著名领袖。

杨殷同志是我党情报保卫工作的一位重要开拓者。中国共产党的情报保卫工作，主要从1927年周恩来同志主持成立中央特科开始。而此前，杨殷同志就已经深刻洞察到情报工作的极端重要性，在广东、香港组织工人运动的

革命实践中，着手开展情报保卫活动，进行了大量探索性工作。1925年8月，廖仲恺先生被暗杀后，杨殷同志被广东革命政府聘为广州市公安局顾问，负责侦破“廖案”。利用这个有利时机，他从海员中挑选一批中共党员，安排他们到广州市公安局和广州卫戍司令部等要害部门工作，同时在香港物色、培养一批情报交通员，建立了党在香港的情报交通网。1926年1月，杨殷同志受中共广东区委委派，负责国民党二大的保卫工作。他选调政治可靠、受过军事和武术训练的工农骨干组成特别保卫大队，并担任大队长，在大会秘书长吴玉章同志领导下，不分昼夜加强安全保卫，保证了大会的顺利举行。中国国家博物馆曾经陈列过一个当年杨殷同志用于携带秘密文件的夹层箱。这是他从事党的情报工作的实物见证。

三、在白色恐怖中参加领导党的军事工作和创建革命根据地

大革命失败后，全国陷入严重的白色恐怖之中。在危急形势下召开的党的八七会议确定实行土地革命和武装起义的方针。杨殷同志将大量精力投入到党的武装斗争实践中，成为党的军事工作重要领导者之一。

1927年8月，杨殷同志参与组织临时南方局，领导广东、广西、闽南和南洋等地党的工作。10月，任广东省委委员、常委、工委书记，南方局委员、军事委员会委员。11月，受省委委派，赴琼崖地区，传达南方局和省委关于进一步贯彻八七会议精神的指示，直接指导当地的武装暴动。在他的指导下，琼崖特委制定了新的军事计划，进行武装暴动，开展土地革命，建立了琼崖地区第一个苏维埃政权——陵水县苏维埃政府。

杨殷同志参与领导著名的广州起义，负责起义总指挥部的参谋团工作，是起义的“有力指导者”。起义发动前，他与周文雍同志等把分散在铁路等行业秘密工人武装统一组编为工人赤卫队，并负责指挥西路起义军的行动。12月11日，他和张太雷、叶挺、恽代英、叶剑英、周文雍、聂荣臻、陈郁同志等领导国民革命军第四军教导团全部、警卫团一部和广州工人赤卫队七个联队以

及市郊部分农民武装举行武装起义。他组织参加起义的铁路工人敢死队，占领并坚守火车站，阻滞敌军的反扑，并及时调度机车接运广州远郊的农民军进城，增援起义军。在他的周密部署下，各铁路线均被党领导的革命队伍所掌握控制，在起义中发挥了重要作用。起义第二天，张太雷同志不幸牺牲。杨殷同志临危受命，就任广州苏维埃政府代理主席，指挥队伍继续战斗，直至被迫撤退。中共中央后来指出，杨殷同志曾亲身与强大的敌人英勇作战，“直战至暴动第三天，尽了最后的努力”。

1928年夏，中国共产党第六次全国代表大会在莫斯科近郊举行。杨殷同志参加大会并当选为中央委员。在党的六届一中全会上，当选为中央政治局候补委员、候补常委，后任中共中央军事部部长，参与领导党的军事工作，1928年11月起任中共中央政治局委员、常委等职务。1929年1月起，任中共中央军委委员、中央军委主任兼中共江苏省委军事部部长。

杨殷同志致力于农村革命根据地的创建和对各地武装斗争的指导，工作卓有成效。他与周恩来同志等一道，研究部署各地的武装斗争和红军的各项工作，组织派遣干部到各地开展武装斗争，向张云逸、徐向前同志等面授中央关于开展兵运、创建根据地工作的决定。他还亲自到山东、安徽、江苏等地，指导农村游击战争和城镇武装斗争。尤其对毛泽东、朱德同志领导红四军转战赣南、闽西和创建根据地的斗争，他给予了特别的关注和支持，多次在中央政治局会议上讨论有关红四军问题时发表意见，协助周恩来同志向各根据地推广红四军开展游击战争的经验，为红军的建设发展做了大量工作。

1929年初，杨殷同志参与领导中央军事委员会起草关于党员军事化的通告。这个通告强调军事工作对整个革命斗争的重要意义，要求各地党组织开始实行有系统的军事政治组织和军事技术的工作。同年夏，为加强对军事技术工作的指导，党中央成立以杨殷同志为书记的特别委员会。在上海召开的中共中央军事会议上，杨殷同志与各地红军负责干部讨论研究红军的性质、发展方向、游击策略和组织机构等问题，并参与主持在上海举办的中共中央军事训练班，培训红军急需的军事干部和政工干部，建立党中央同各省和各根据

地的交通联络网。杨殷同志对建立革命根据地和红军建设发展所作出的贡献受到党中央肯定。当时的中共中央机关报《红旗日报》称他为“创始中国红军的指导者”。

1929年8月24日，由于叛徒告密，杨殷同志在上海被捕。在狱中，他大义凛然，坚贞不屈，将生死置之度外。他和难友在写给党中央的信中表示：我们已共同决定临死时的演说词，我们未死的那一秒钟以前，我们努力的在这里作党的工作，向士兵宣传，向警士宣传，向狱内群众宣传。30日，蒋介石下达秘密枪杀令，杨殷同志英勇牺牲于龙华。

四、精神不死，奋斗不绝

杨殷同志英勇牺牲后，中共中央立即发出宣言和通告，赞扬他是“我们最好的干部，最勇敢的群众斗争的领袖”。周恩来同志在无比悲痛中撰文：“烈士的革命精神不死！我们的奋斗不绝！”他的英勇战绩“永远光明地纪念在每一个人的心中，永远不会湮灭！”

我们纪念杨殷同志，就是要学习他信仰坚定、对党忠诚的政治本色。杨殷同志入党后，全身心投入党的事业中。他毅然抛却待遇优厚的盐务师爷差事，将年幼的子女托付亲朋抚养，拿出积蓄，变卖田舍，交给党组织作为活动经费。牺牲前，他在遗嘱中勉励家人“为党努力”，并向党中央表示，如果党组织不能够营救同时被捕的同志，那么可以牺牲自己，而设法营救其余的人。从入党到牺牲，杨殷同志用一生践行了早年“振奋中国”“毁家纾难，粉身碎骨亦在所不计”的誓言。习近平总书记指出：“心中有信仰，脚下有力量。”在新时代，我们要按照习近平总书记的要求，铭记烈士们的遗愿，笃志坚守共产党人的政治灵魂，挺起共产党人的精神脊梁，把对共产主义的信仰、对中国特色社会主义的信念作为毕生追求，永远信党爱党为党，不断把崇高理想奋斗的实践推向前进。

我们纪念杨殷同志，就是要学习他不畏艰险、勇于开拓的实干精神。在杨殷同志短暂的人生中，敢于担当、真抓实干是他的显著特点。1923年，为在帮派林立、斗争复杂激烈的广州打开工人运动新局面，他在石井兵工厂创建了工人秘密组织“十人团”。1927年四一二

（上接第一版）

习近平总书记指出：“紧紧抓住‘牛鼻子’不放松，积极稳妥有序疏解北京非首都功能”“不能说‘捡到筐里都是菜’，一体化发展不能仅仅是空间转移，要借此机会转型升级、更新换代”。

8年多来，牢牢抓住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”，推动相关工作取得新突破。

北京“瘦身健体”，轻装前行。2014年以来，北京累计退出一般制造和污染企业约3000家，疏解提升区域性批发市场和物流中心近1000个。北京新“两翼”加快建设，潜力释放。看雄安新区，中国星网、中国中化、中国华能等疏解央企总部启动建设，中国矿产资源集团注册落地，首批疏解的高校、医院也基本确定选址。看北京城市副中心，环球主题公园开园运营顺畅，超过1.4万家优质企业入驻运河商务区，行政办公区二期10个地块全部实现开工。

津冀两地做好产业承接，活力迸发。北京现代沧州工厂平均每51秒就有一辆汽车下线，“一台车”带动形成千亿元级产业集群；京津冀固安国际商贸城开业运营，承接北京近4000家服装商户，服装运送直达线路200多条、中转线路500多条，实现“一点发全国”；8年多来，中关村企业在津冀两地设立分支机构累计9000余家，北京与津冀累计达成技术合同成交额1760亿元。

推动京津冀协同发展，相关体制机制障碍逐个击破，提供强有力的制度保障。北京城市副中心与河北廊坊“北三县”政务服务“区域通办”正式启动，推出453项高频便民事项和70项政务服务事项。今年，雄安新区将推出“企业开办2.0版”改革，为在京企业跨省迁移做好服务。

基本公共服务共建共享实现新进展

“在家门口的卫生院就能治疗，不用每次都跑到城里看病了。”50多岁的河北容城县居民老贾高兴地说。为老贾诊疗的容城县中医医院医生安洪泽，在首都医科大学附属北京中医医院交流学习了3年，收获不少。“我要努力工作，为群众看病就医提供优质服务。”安洪泽说。

8年多来，京津冀三地积极推进民生领域补短板强弱项，基本公共服务均等化水平持续提高，人民群众获得感、幸福感、安全感不断提升。

医疗协作日益紧密。65所京津冀知名医疗卫生机构与雄安三县48家医疗卫生机构、乡镇卫生院结对帮扶，一批名医专家入驻三县医疗卫生机构，帮助建设重点学科，填补多项技术空白，雄安新区医疗保障和公共卫生服务能力快速提升。

教育合作逐步深化。7月底，北京以“交钥匙”方式支持雄安新区建设“三校一院”中的中学项目正式移交。至此，北京支持雄安新区“三校”项目全部交付。8年多来，京津冀高校优质课程共享，优势科研资源开放，中小学教师互派，河北累计上千名骨干校长教师到京津优质学校跟岗培训。

去年发布的京津冀区域发展指数显示，京津冀区域共享发展指数呈较快上升趋势，2020年指数为133.78，与2014年相比，年均提高5.63点。京津冀三地人均教育、社会保障、就业和医疗卫生支出之比从2014年的2.84:2.40:1缩小至2020年的2.49:1.60:1。“京津冀如同一朵花儿上的花瓣，瓣瓣不同，却瓣瓣同心。”携手同心，奋发向上，京津冀协同发展正迎来更加广阔的光明前景。

本版责编：董建勳 康岩 刘涓溪



8月28日，湖南省江永县源口瑶族乡马鞍口村，源口水库右干渠渡槽正在引水抗旱。该渡槽于上世纪70年代末建成，多年来在保障江永县桃川、源口、兰溪3个乡镇3万多亩农田抗旱保收中发挥了重要作用。

田如瑞摄（人民视觉）

第二届中国空间科学大会在太原举办

本报太原8月28日电（记者郑洋洋）8月26日上午，第二届中国空间科学大会在山西省太原市正式开幕。来自全国的近500名空间科学、空间技术、空间应用领域的院士专家、科技骨干等齐聚太原，共话空间科学发展。

本次大会以“建设空间科学强国，实现高水平自立自强”为主题，为期四天，设置1场空间科学国际高峰论坛、13场大会特邀报告以及32场分会场学术交流活动。

参会人员围绕空间天文、空间物理、月球与行星科学、空间地球科学、微重力科学与空间生命科学、空间探测等领域，开展了学术交流与研讨。

据了解，中国空间科学大会是我国空间科学领域唯一将本领域各分支学科组织到一起进行集中交流的全国性学术大会。本届大会由中国空间科学学会、山西省科学技术协会、山西省科学技术厅联合主办，中国科学院国家空间科学中心承办。

第二十一届长春农博会闭幕

本报长春8月28日电（记者孟海鹰）8月27日，第二十一届长春农博会闭幕。本届展会为期10天，有近1500家省内外名优特色农产品企业参展，现场交易额达3.3亿元。

“我们院里有50多位专家现场为参会农民释疑解惑。”吉林省农科院研究员郭金瑞介绍，这些年，吉林的合作社、家庭农场、种粮大户越来越多，“藏粮于技”深入人心，赶农博会渐成农民的新时尚。

据介绍，本次农博会展示了黑土地保

护、智慧农业等惠农机械，来自232个厂家的5.6万台农机装备进行集中展示，无人作业、精准作业等一批具有代表性的“智慧农机”全新亮相。

农博会上，标准化生产、精量播种、秸秆还田、生物防控等重大技术，“五防”温室、植物工厂、无土栽培、水肥一体化、灌沙灌溉、温室物联网等高新技术备受瞩目；人居环境展的农村新居、环保住房、生活污水处理等建设模式，备受参会农民喜爱。

我们纪念杨殷同志，就是要学习他不怕牺牲、顽强斗争的钢铁意志。从省港大罢工到广州起义，杨殷同志始终坚定站在斗争的第一线。广州起义失败后，他留下了难得的文字记述《斗争中的回忆》。他写道：要把“能记忆的壮烈斗争各情形写出，做个追悼既往，策励将来的礼物”。“壮烈斗争”就是“礼物”，“追悼既往”就是为了“策励将来”。几个举重若轻的语汇，勾画出杨殷同志不怕牺牲、英勇奋斗的革命乐观主义精神。习近平总书记指出：“在应对各种困难挑战中，我们党锤炼了不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、勇于胜利的风骨和品质。这是我们党最鲜明的特质和特点。”在新时代，我们要按照习近平总书记的要求，在具有许多新的历史特点的伟大斗争中，以革命者的大无畏奋斗精神，勇往直前，披荆斩棘，不断夺取斗争新胜利。

我们纪念杨殷同志，就是要学习他不计名利、无私奉献的思想境界。杨殷同志始终把党的事业和人民的利益放在首位，甘居幕后，从不考虑个人得失。为了服从斗争需要，他没有担任省港大罢工的公开领导职务；侦破“廖案”后，他婉拒国民党广州市公安局局长的职务，而选择出任没有名利的顾问，用实际行动诠释了“功名无我，奋斗有我”的真义。习近平总书记指出：“我们党就是靠着千千万万具有高度政治觉悟的先进分子无私奉献，才赢得了一场场艰苦卓绝的斗争。”在新时代，我们要按照习近平总书记的要求，砥砺“功成不必在我”的精神境界，坚定“功成必定有我”的历史担当，不惧艰险，不计得失，把使命放在心上，把责任扛在肩上，在新征程上创造新业绩，书写新辉煌。

杨殷同志为民族独立和人民解放不懈奋斗，忘我奉献，艰辛探索，功勋卓著。他建立的不朽功绩永远值得铭记，他留下的宝贵精神财富永远值得传承。伟大事业孕育伟大精神，伟大精神引领伟大事业。我们要继承和弘扬老一辈革命家崇高的精神风范，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，永远保持对人民群众的赤子之心，激情满怀地踏上全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。